

# Komentár výcvikára ku skúškam

Dňa 1. apríla 2023 sa konala prvá skúšková akcia KCHPS a to chovné skúšky. Ako už niekoľkokrát, zišli sme sa vo Veľkých Úľanoch pri Poľovníckom dome, kde nás privítal Ladislav Mancal hospodár Poľovníckeho združenia Zlatý bažant. Hneď na úvod musím vysloviť poďakovanie za to, že nás miestni poľovníci prijali vo svojom revíri a umožnili nám vyskúšať psíkov vo výborne zazverenom revíri. Každý psík mal možnosť pracovať na zajačej zveri, ktorá je pre preskúšanie vlohových vlastností najmä nemeckých prepeličiarov nevyhnutná. A aj ostatní zúčastnení – španiele nám predviedli svoje umenie.

V minulom roku sme naplnili jednu skupinu v počte 8 psov a v tomto roku bol počet prihlásených omnoho vyšší. Potešujúce je, že oproti vlaňajšku sa hlásili na skúšky aj majitelia iných plemien, nielen prepeličiarov, ktorí vlani tvorili absolútnu väčšinu. Takže dúfam, že sa nám podarí čoskoro zorganizovať ďalšie skúšky pre tých, ktorí sa na prvý termín nedostali.

Na skúškach sa zúčastnili dva anglické špringeršpaniele, tri nemecké prepeličiare a štyri welšské špringeršpaniele. Výsledky si môžete pozrieť v priloženej tabuľke.

Začali sme sledením v pomerne nízkej ozimine. Spočiatku sme nemohli naraziť na zajaca, ale neskôr sa s nimi roztrhlo vreco a boli aj na miestach, ktoré sme už prešli. Mnohí psíci sa riadne vybláznili. Výbornú prácu predviedli najmä BRIX z Dubovských dolín, MARTON od Ferienci, Xanta z Větrné paseky. Dá sa povedať, že aj Crazy z Třešňové zahrady, no tej časom trochu došiel dych. Tak ako to býva na skúškach, niektorí nemali svoj deň a nepodali taký výkon, ako od nich čakali majitelia i rozhodcovia. Správanie po výstrele nerobilo problém žiadnemu psovi.

Pokračovali sme disciplínami vypracovanie vlečenej srstnatej zveri a dohľadávanie pohodenej pernatej zveri. Tieto disciplíny nie sú tak prísne hodnotené ako na skúškach poľovnej upotrebitelnosti, podobne ako sledenie. Ide nám o posúdenie vlohových vlastností. Nevyžaduje sa aport, napriek tomu sme videli, že niektorí aj túto disciplínu ovládajú. Zrána sveži vietor postupne zosilnel a sťažoval najmä prácu so srstnatou zverou, ale počasie sa nedá objednať.

Na záver sme preskúšali disciplínu naháňanie v trstí, alebo húštine. Mali sme k dispozícii opustený vinohrad veľkej rozlohy s dostatočným krytom a množstvom zveri. Viaceré jedince vďaka tomu aj tu predviedli prácu na stope živej zveri. Najlepšie práce predviedli BRIX, Crazy, Sirius a Don Max.

Po pomerne náročnej práci sme sa presunuli do poľovníckeho domu, kde sme sa občerstvili gulášom Jana Paulova – ako vždy vynikajúcim, k dispozícii bol dostatok nápojov na doplnenie tekutín.

Rozhodcovia mohli vypĺňať rozhodcovské tabuľky a účastníci čakali na výsledok. Posudzovali Milan Folťan ako hlavný rozhodca, Ing. Marian Kováč ako rozhodca a Ing. Martin Sýkora ako poradca chovu. Hlavný rozhodca nastavil na začiatku latku, ktorá sa počas celých skúšok dodržiavala. Milan Folťan vniesol do posudzovania aj vlastný vklad, keď sa vtipnými komentármi snažil odľahčiť situáciu vodičom, ktorí neboli až tak dobre zorientovaní v skúšobnom poriadku a niekedy vlastnému zverencovi výkon skôr sťažovali. Každý štartujúci si vypočul nielen známku za výkon, ale aj vysvetlenie, prečo bola známka zadaná a návrhy ako odstrániť prípadné nedostatky. K zdarnému priebehu týchto skúšok prispeli aj Barborka a Antonina, študentky prvého ročníka odboru kynológia na UVLF v Košiciach, ktoré si našu akciu vybrali v rámci praxe.

Každé skúšky prinášajú radosť tým, ktorí uspeli a smútok tým, ktorým sa nedarilo. Bohužiaľ aj v tomto prípade traja psíci neuspeli, ale to by malo majiteľov motivovať na odstránenie chýb, ktoré sa stali.

Na záver poznámka k tým majiteľom, ktorí sa budú v chcieť v budúcnosti na skúškach zúčastniť. Ešte pred začatím samotnej prípravy je potrebné naštudovať si skúšobný poriadok, ktorý je uvedený na stránke klubu. Majitelia, ktorí nie sú poľovníkmi, by sa mali informovať hlavne u chovateľa, ktorý im psíka predal (on už nejaké skúsenosti má, lebo skúškami prešiel). Tiež by som odporučil nájsť vo svojom okolí niekoho, kto im umožní trénovať v revíri (pozor na porušovanie zákona o pohybe psov v prírode). Chybám je ľahšie predchádzať ako ich odstraňovať. Ak Vám po preštudovaní skúšobného poriadku niečo nie je zrejmé, treba volať výcvikárovi, alebo predsedovi. Jednoznačne sa dá povedať, že vyraziť na skúšky len tak, veď skúsím, sa neoplatí.

Chovné skúšky poľovných sliedičov 1.4.2023 PR Veľké Úľany													
Disciplína	Čuch	Hlasitosť	Slidenie	Správanie sa po výstrele	Stopa živej zveri	Vypracovanie vlečenej srstnatej zveri	Dohľadovanie pernatej zveri	Naháňanie v trstí alebo húštine	Chuť do práce	Povaha	Počet bodov	Klasifikácia	Vodič
Meno psa, zápis, pohlavie, plemeno													
BRIX z Dubovských dolín, SPKP 540, pes, nemecký prepeličiar	4	4	4	4	4H	4	4	4	4	V	112	I. cena	JUDr. Štefan Grušovský
Crazy z Třešňové zahrady, SPKP 554, suka, nemecký prepeličiar	4	4	3	4	4	3	4	4	4	V	107	I. cena	Ing. Filip Malík
Sirius od Jaslůvky, SPKP 1478, pes, welšský špringer španiel	4	0	4	4	4	4	4	4	4	V	104	I. cena	Andrea Adamčíková
MARTON od Ferianci, SPKP 1473, pes, welšský špringer španiel	4	2	4	4	3	4	4	3	4	V	103	I. cena	Ing. Ján Tóth, PhD.
MIJA od Ferianci, SPKP 1475, suka, welšský špringer španiel	4	0	4	4	4	4	4	3	4	V	101	I. cena	Ivan Konečník
Xanta z Větrné paseky, ČLP/ASS/7109, suka, anglický špringer španiel	4	4	4	4	4	4	4	2	4	V	106	II. cena	Miroslav Antálek
Don Max Axally, SPKP 474, pes, nemecký prepeličiar	4	2	4	4	4	2	4	4	4	V	98	Neobstál.	Zuzana Harničárová
ELISKA vom Höfischen Holz, VDH/JSPK/ESS0048/22J, suka, anglický špringer španiel			3	4		0	4		4	V		Neobstála.	Miroslav Antálek
DYK z Hronca, SPKP 1466, pes, welšský špringer španiel			0					0	0	-		Neobstál.	Ing. Ján Filo

Spracovali dňa 3.4.2023, Ing. Marian Kováč, výcvikár klubu a Ing. Martin Sýkora, predseda klubu